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BEVEZETÉS

A sztochasztikus folyamatok elmélete az időben lejátszódó véletlen je-
lenségek törvényszerüségeit irja le. Ma már a természettudományok, a
müszaki és gazdasági élet elképzelhetetlen a sztochasztikus folyamatok el-
mélete alkalmazása nélkül. Elsősorban számológépek széles körü elter-
jedése teszi nélkülözhetetlenné mind a tervezésnél, mind a kiértékelésnél
az időben véletlen jelenségekre vonatkozó ismert eredmények felhasználá-
sát.

A sztochasztikus folyamatok elmélete világszerte az érdeklődés közép-
pontjában áll, amit egyrészt az indokol, hogy igen bonyolult gyakorlati fel-
adatok megoldását teszi lehetővé, másrészt matematikai eszközöket nyujt
olyan természeti, müszaki, gazdasági és társadalmi jezenségek, folyama-
tok leirására, melyek leirására a "determinisztikus matematikai appará-
tus" nem volt alkalmazható, illetve a jelenségre vonatkozó ismeretek sem-
milyen egzakt módszerrel nem voltak kezelhetők,

A legkülönbözőbb gazdasági, termelési, üzemeltetési, szállitási stb.
folyamattal kapcsolatos optimális méretezési, szervezési és egyéb optima-
lizációs feladatok megoldása többségében sztochasztikus modellek felálli-
tásával lehetséges,

A sztochasztikus folyamatok elmélete, a mintegy harminc éves multra
visszatekintő valószinüségelmélet legfiatalabb fejezete. Megalapozása
Kolmogorov, Hincsin, Wiener, Lévy neveihez füződik. Az elmélet, kiala-
kulása óta, a szükségleteknek megfelelően nagy és rohamos fejlődésen
ment keresztül. Az elmélet irodalma angol és orosz nyelven igen kiterjedt,
és az alkalmazások széles skálája szerint differenciált. Magyar nyelvü
könyv illetve jegyzet ezidőszerint mindössze három létezik: Medgyessy-
Takács [2] 1957-ben jelent meg, s bár ma is időszerü és jól használható,
a kérdéseknek azonban csak igen szük körével foglalkozik. Arató M. [ 1]
és Tomkó J. [5] jegyzetei az elmélet szinte minden kérdésével részlete-
sen foglalkoznak, olvasásuk azonban inkább az elmélettel, mint annak al-
kalmazásaival foglalkozók számára ajánlott,

jelen jegyzetben az elmélet és alkalmazásai minél szélesebb körére
igyekszünk utalni, a szük terjedelem azonban a témák alapos megválogatá-
sát tették szükségessé. A jegyzet semmiféle szempontból sem tart igényt
teljességre.

A jegyzetben a sztochasztikus folyamatok elméletének csak az elemei
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szerepelnek, Igyekeztünk elkerülni minden, csupán matematikai jellegü bo-
nyodalmat, ezért matematikai szempontból a tárgyalás jelentősen leegysze-
rüsitett. A kimondott tételeket legtöbb esetben nem, vagy csak heurisztiku-
san bizonyítjuk; ugyanakkor utalunk arra, hogy az egzakt bizonyitásokat az
olvasó hol találhatja meg.

A jegyzet nem alkalmas arra, hogy az ismerkedő matematikus olva-
sót az elméletbe bevezesse. A jegyzet célja, hogy az elméletet a müszaki
gyakorlatban alkalmazni kivánók, a sztochasztikus módszerek alapjaival
és azok alkalmazási módjával megismerkedjenek.

A jegyzet az olvasótól nem tételez fel különösebb matematikai isme-
reteket: az elemi analizis és a lineáris algebra alapfogalmainak ismeretét
feltételezi.

A jegyzettel kapcsolatos minden megjegyzést örömmel veszünk fi-
gyelembe.
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